

watch | 上证观察家

市场该为投资者提供高品质服务

我国资本市场目前出现的火爆景象,一方面说明投资者对市场信心极大提升,这对分流储蓄,缓解当前流动性压力,创造投资财富效应,扩大内需和改善社会融资结构等都具有一定的积极意义;另一方面,“炒股热”也必然使部分股民面临较大的投资风险,给监管部门和金融机构服务带来了新课题和新要求。有关部门应不断改善和提高投资者服务水平,满足投资者的需要,帮助投资者控制风险,切实有效维护好目前来之不易的大好局面。

□张望

目前我国百姓投资股市热情空前高涨,主要可归于三个因素:一是股市赚钱效应吸引。去年以来的股票和基金投资高收益极大地驱动着储蓄资金不断流向股市;二是虽然目前金融市场投资和理财产品日益丰富,但较高收益投资渠道和品种较少,加上房地产受到调控,大量资金只能涌向股市;三是一定程度的暴富心理驱动,所以尽管股指不断推高,绝大部分股票价格已经翻了一倍和数倍,但许多新股民依然对股市充满期望而不断涌入,这从一个侧面也反映出不少股民风险意识和投资知识较弱。

这种火爆景象,一方面说明投资者对资本市场信心极大提升,这对分流储蓄,缓解当前流动性压力,创造投资财富效应,扩大内需和改善社会融资结构

等都具有一定的积极意义;但另一方面,“炒股热”也必然使部分股民面临较大的投资风险,给监管部门和金融机构服务带来了新课题和新要求。有关部门应不断改善和提高投资者服务水平,满足投资者的需要,帮助投资者控制风险,才能切实有效维护好目前来之不易的大好局面。

目前的关键是新股民不断涌入,风险意识和投资能力都很欠缺,面临较大风险。去年以来,监管部门重视了风险提示和投资者教育,这是资本市场风险管理中突出的亮点,也是推动建立良好资本市场投资文化的重要举措,是股市发展的一大进步。目前关键是要把投资者教育长效化,使投资者能力随着市场发展不断提高。一是对投资者教育和风险提示要有相应的制度保障。监管部门和市场服务机构都有面向投资者的风险提示和教育责任,尤

其是市场服务机构应将对投资者的风险教育与自身风险管理能力有机结合起来,自觉将对投资者教育纳入自己的风险管理组成部分工作来抓。二是要建立投资者教育和风险提示工作的各机构、部门之间的协调机制,相互合作,相互促进,形成合力,共同推进,监管部门、金融机构和媒体可通过定期召开联席会议形式,研究此项工作的持续推进措施。三是突出对投资者的教育重点。要加强风险提示,要求投资者在树立理性的投资理财观念,做一个明白的投资者,不断提升自身的投资能力和风险控制能力;还要提升投资者的法律意识和责任自负意识,这是市场经济和法制环境的必然要求。四是各市场服务机构应结合自身实际,按照监管部门的要求,制定相应的投资者教育计划,把这项工作持续扎实开展下去。

目前,与资本市场有关的金融投资产品很丰富,股票、债券、权证、基金和各种理财产品,上干个股票,大量封闭和开放式基金,令人眼花缭乱的各种与资本市场挂钩的理财产品,即便对于专业金融从业人员,也难以全面掌握这些金融投资产品的收益状况和风险状况。迫切需要各证券、基金、保险、银行等机构提升投资顾问、理财咨询等服务水平,在向投资者销售产品时,能有效为投资者提供咨询服务,使投资者能根据自身的实际情况,选择相应投资产品。这是一项促进储蓄资金能持续有效转化投资资金的基础性和关键性工作。建议监管当局加强对各机构开展个人投资服务的深入研究,做好相应的指导工作。

近段时间以来,监管部门不断加强监管,增强打击内幕交易和市场操纵等行为的有效性,如要

求增加股价异常变化的信息披露,加强了对股价异动与信息披露联动监管。这些措施实际就是风险预警方式之一。鉴于我国资本市场与其他发达国家经济发展速度、投资环境、市场规模、利率、上市公司成长性都有所不同,在判断股价、股指、市盈率、成交规模、冻结资金量、投资者开户等指标时,要重点研究我国股市的发展特点和投资者特点,避免机械照搬国际惯例而误导市场。事实上,加强国际主要资本市场的国内市场联动分析,将我国资本市场风险预警国际化,更应是市场服务的重要内容,而就目前的状况来说,这方面的工作还比较薄弱。

另外,还应加快培育对市场有较大影响的优质品牌服务机构,发布权威性市场预测研究报告,有效引导市场走势预期。市场管理和监管部门应进一步增强政策预期透明度,为投资者增强理性预期和投资提供参考。建议在相关金融市场、监管部门网页和媒体,专门建立相应的风险提示栏目,为投资者集中分析创造便利。(作者单位:上海银监局副研究员)

医疗费用六年增长 腐败是一大原因

□珑铭

5月8日,卫生部公布,我国综合医院门诊和住院病人人均医疗费用持续六年保持增长,2001年,门诊病人的人均医疗费用为93.6元,而2006年涨至128.7元。同样住院医疗费用2001年为3245.5元,2006年涨至4668.9元。卫生部表示,这六年来,医院门诊和住院病人医疗费用每年增长幅度基本在7%至9%左右。

医疗费用持续增长,许多人会不由自主地想到虚高的药价。的确,药价虚高问题广为诟病,一直被认为是医疗费用居高不下的症结所在。但是,卫生部的统计显示,药品的费用占医疗费用的比重正在逐年下降。2006年与2005年相比,药费减少1元,比重下降1.5个百分点。虽然下降幅度有限,但总归是在下降。

因此,除了包含了暴利的因素的药价,导致我国医疗费用连续六年高涨的原因还在于医疗领域无处不在的腐败因素。比如,各种乱收费。2004年,国家审计署抽查北京地区10家三级甲等医院的医疗收费标准,发现违规向患者多收费用11896元。此后,各地先后爆出一些天价医疗费的极端事件。对于那些不太正规的游离于有关部门监管之外的医疗机构,乱收费现象就更为严重。

医疗腐败还表现在对医疗设备的滥用方面。据卫生部门统计,在患者的门诊和住院医疗费用中,检查治疗费用所占比重在逐年增加(这也是导致药价比重相对下降的一个因素,实际上,药价并没有真正下降)。许多医院把医疗设备作为敛财的主要工具,因为与药价相比,医疗设备的检查费用更容易“自主定价”。因此,许多医疗机构大肆进口医疗设备,对患者进行不必要的检查和重复检查,收取昂贵的检查费用,谋取暴利,这导致我国医疗设备严重饱和。

实际上,医疗费用的增长情况,民众的切身感受要比卫生部掌握的情况严重得多,因为一些隐性的腐败因素并未在医疗机构的账面上反映出来。最典型的一个例子就是红包,有的患者所支付的红包费用甚至超过了医疗费用。尽管红包问题遭到民众的深恶痛绝,但是,这一问题始终没能得到根治。有关部门的治理常常是雷声大雨点小。比如,2006年全国卫生系统纪检监察暨纠风工作会议披露的数据显示,整个2005年,中国内地卫生系统总共查处收受“红包”问题才178件,处理违纪违规人员142人。如此查处力度显然无法对红包问题进行有效遏制。

医疗领域与房地产领域,被称为我国腐败的重灾区,事实上,药价虚高问题也与腐败因素息息相关,许多因腐败滋生出来的成本被转嫁到了患者身上。要想降低医疗费用,除了加大医疗投入,挤压医疗领域的暴利,还必须严厉打击医疗腐败行为。

媒体渲染股市暴富神话易误导民众

□时寒冰

股权分置改革给中国股市带来的脱胎换骨的更新,与经济持续、稳定、快速发展以及人民币升值、上市公司业绩大幅提升等因素所形成的合力,造就了目前股市的繁荣。毋庸置疑,中国股市正在进入一个前所未有的崭新阶段,许多人参与其中,分享经济发展的成果,参与财富的分配过程,与这一历史性机遇相伴而行。

中国证券登记结算公司5月8日公布的统计数据显示:4月份沪深两市新增A股账户总数高达478.7万户,一举超越了前两年的新增开户总数。两市账户总数为9394.54万户,逼近1亿大关。民众积极参与股市,无论是为了促进资源的合理、高效配置,还是对推动中国股市的持续、健康发展,都意义重大。媒体在这一进程中起了积极的推动作用,但是,一些媒体刻意渲染股市暴富神话,回避股市中如影随形的风险,也容易埋下诸多隐患。

最近,媒体报道的股市暴富神话可谓五花八门。有的说某个捡破烂的老太太,两个月资金翻了两倍;有的说某人把房产抵押挣了百万;甚至有媒体报道说,某人“挪用”公款或拆迁资金或职工福利金赚了一倍等等,公然对这种违法炒股的做法进行美化。



媒体是公众了解相关信息的一个窗口,本身肩负着一定的公共责任。倘若媒体对股市投资行为进行理性的报道,引来的将是理性的投资者;倘若媒体夸夸其辞,舍本逐末,刻意夸大股市的暴利效应而回避风险,很容易对民众产生误导,诱发赌的心态。5月8日,南京某媒体就披露了一个典型的例子:有人“把自己价值近500万元的房产及汽车进行了财产抵押,并通过一家融资机构运作,贷来了1000万元现金,年利息为25%。且规定,贷款机构监控股票账户,如果亏损掉本金20%,即200万,就会被金融机构平仓处理。到那时候,算上一年利息、3套房产、2辆汽车就要充公了。”

像这种高息贷款炒股的魄

力,即使有股神之称的巴菲特恐怕也望尘莫及。因为巴菲特从1959年到2004年的45年中,年均收益率也仅为26%,支付25%的年利息后等于白忙了一年。良好的经济发展环境、股权分置改革等因素给中国股市带来的巨大变化,给先入市的投资者带来了一年数倍的利润,并且,随着中国经济的快速发展和上市公司质量的逐步提升,从长远来看,中国股市还可能继续给投资者带来丰厚的回报,赚钱效应还将持续。

但是,在短时间内获取暴利的现象具有一定的特殊性,任何一个国家的股市都难以保持如此速度一直持续下去,更多的则是呈现出波浪式的运行,倘若以赌的心态入市,就可能提早在行情

调整中被淘汰出局,从而失去获取未来丰硕回报的通行证。以上述投资者为例,股市行情中,出现20%左右的回调并不罕见,一旦有20%的回调,“就会被金融机构平仓处理”,连房产和汽车也要被充公,就失去了翻身的机会,提前把自己淘汰出局。可以想象,倘若这种情况真的出现,相关纠纷恐怕难以避免,甚或引发意外的悲剧,给家庭和社会带来痛苦和麻烦。

巴菲特有句最重要的投资名言:“成功的秘诀有三条:第一,尽量避免风险,保住本金;第二,尽量避免风险,保住本金;第三,坚决牢记第一、第二条。”处于转型期的中国股市更需要风险的提示。当先入市者沉浸在赚钱的喜悦当中的时候,媒体应该保持最起码的清醒,更应该提醒投资者风险,让民众以投资的心态而不是以赌的心态去参与股市。

同时,政府及资本市场监

管层也应加强监管,加大信息公开的完整、及时、准确,确保市场的透明度;对那些违法违纪、经营不善、资不抵债的劣质上市公司,坚决摘牌退市,而让优质的绩优公司上市,使上市公司整体质量进一步提高;对那些恶意操纵股市的不法行为严惩不贷,从制度层面减少股市中的不确定性风险,避免投资者因此招致损失。

从美国经验看股指期货如何影响现货

□陈华 姜晓华

股指期货的推出到底会对股票现货市场产生什么影响,这显然是一个很让投资者关心的问题。

在美国,股指期货作为动态交易工具,首先通过动态套期保值技术,实现投资组合保险,即利用股指期货来保护股票投资组合的跌价风险;

其次根据期货市场所具有的流动性高、交易成本低、市场效率高的特征,进行策略性资产分配,由此股指期货逐渐演变为实施动态交易策略得心应手的工具。

对流动性的影响。股指期货在上市之初,可能会吸引部分风险偏好者由现货市场转向股指期货市场,引起股市资金流向股指期货,但这只是局部和短期现象。

从整体和长期看,股市和股指期货能够实现长期平衡的协同发展。首先,股指期货交易的推出使投资者可以进行当前股票现货市场上无法进行的卖空操作,利用其套期保值功能对冲系统性风险。由于股指期货的套期保值功能,将会吸引一批套利者的加入,股市的规模和流动性将会有所提高,从而实现股市和期市的“双赢”。

其次,股指期货的推出给投

资者的投资积极性,有利于吸引场外资金的进入,有利于推动那些注重长期投资的保险基金和社保基金等机构投资者进入证券市场,最终有利于证券市场成熟理性投资主体的培育和发展,进而推动价值理念的真正形成。

对波动性的影响。股指期货的推出在短期内可能会引起股市的波动,但从长远看,会减少现货市场的股价指数的波动,并有利于我国股市走向成熟和完善。

以往投资者只能以卖出出现货股票的方式规避风险,但当交易方向趋同时,势必造成个别品种或者整个市场的大幅波动,市场风险也随之放大,对宏观经济带来不利的影响。随着股指期货的推出,相当于市场引入了做空的机制,这样,投资者在规避风险时就不必一定在现货市场上大量卖出或者买进,而是可以通过设置现货和期货的套头操作来降低投资风险。此外,股指期货的价格发现功能也会使得一些被低估或者高估的股票重新实现价值回归,这可能会使股市发生一定的波动性,但这一功能

最终有利于提高股市的有效性。因此,在推出股指期货后,短期内可能会引起股市的波动,但从长远看,这种波动是良性的,一旦价格发现功能完成后,并不会增加股市的波动性。

对股市走势的影响。全球主要股指期货推出的进程中,并没有发生股指期货左右股票市场走势的情况。因为两者的核心是股市决定股指期货,股指期货只是对指数带来扰动影响。因此,股指期货的推出长起来看也不会影响我国股市的走势。

总的来说,股指期货的推出将扩大股市的资金规模、加大其流动性和交易量,有力地推动成份股尤其是大盘蓝筹股的市值,优化股市结构,从长期来看,促进股市的健康和繁荣发展。但我们也应看到,由于存在着巨大的杠杆效应,股指期货也蕴含着高级别的投资风险。因此,普通投资者在进行股指期货交易之前,应当对合约制定、交易规则及操作风险等各个方面认真学习和理解,结合自身的风险承受能力,来制定切合实际的投资策略。

除了“亡羊补牢” 还应建立问责机制

□羽佳

为理由,将公司所有财务权掌握在手里的时候,对于这种明显违反财务制度的行为,公司财务人员也只能听之任之,有时甚至只是凭他的一句话就把大笔钱款划到他指定的账户中去,而这些账户所属的公司与其根本没有业务往来。胡建平的犯罪事实是由一封语焉不详的举报信捅出来的,令人悲哀的是,当检察人员进入企业调查时,公司有关人员居然还一问三不知。

“亡羊”虽然确实应该“补牢”,但对于已经造成的国家利益和职工利益的巨大损失来说,“亡羊”已经成为既成事实,“补牢”其实无济于事。面对无可挽回的损失,我们更应该关注的是,像胡建平这样的赌徒,是谁把他推到了总经理这样一个宝座?如果胡建平的上级能够勤于监管,尤其是对于公司的资金往来能够按照现代企业的要求进行严格的财务管理,那么,胡建平要为所欲为也不是那么容易,企业的损失也许就可以减小许多。因此,当我们面对胡建平案的时候,除了“亡羊补牢”,还必须对有关人员负责,必须让对相信胡建平、重用胡建平的上级领导部门承担相应的责任,其中甚至可以包括经济责任。很显然,如果没有必要的问责机制,所谓“亡羊补牢”就只能成为不痛不痒的一句空话。

“亡羊补牢”不能成为空话,更不能成为有关人员逃避责任的借口。国有企业一方面应抓紧建立健全现代企业制度,比如像上市公司那样建立起完善的董事会、监事会制度,最大限度地杜绝不经手高官独断专行、滥用权力的可能性;另一方面,还应根据国有企业的特殊情况,建立起针对性强、制约性大的问责制度。国有企业不同于私营企业,也不同于股份制企业,企业高管的任用往往是由上级部门来决定,但由于国有企业的所有权不像私营企业那样具有“人格化”,也不像股份制企业那样具有“股权化”,因此建立一套严格的问责机制有着很强的现实针对性。这种问责机制落到了实处,就可以使上级领导不敢懈怠,在企业高管的选拔与任用方面能够更加规范、更健康、更安全。

面对胡建平案造成的恶果,有关部门自然又照例要吸取教训。中国有句古语,叫做“亡羊补牢,犹未为晚”,这已经成为有关部门的一句“口头禅”。这话固然不错,但是我们要指出的是,类似胡建平这样的犯罪分子,并不是第一个出现。尽管有关人员面对他的“前辈”也说过了“亡羊补牢”之类的话,但面对着一再出现的这种“蠹虫”,看来所谓的“牢”并未补起来。即以胡建平任职的这家公司来说,多年以来,地处北京的总公司对地处上海的分公司的债务与服务从来没有进行过检查,任凭“天高皇帝远”的胡建平为所欲为。而当胡建平以“公司所有资金进出均由我‘一支笔’同意后才能进行”

房价两小时上涨1200是何人导演

□贾图

据《中国经济周刊》报道,在南京“新城区”江宁的一个楼盘,上午的价格还是3900元/平方米,到了下午就提到5100元/平方米,“创造”了2小时每平方米房价暴涨1200元的“神奇纪录”。据悉,在不久前举行的南京市房产春交会上,“参展”的近40个楼盘,均价大多在7000元/平方米以上,均价在4000元/平方米以内的已不超过5家。而就是在今年初,南京市有关部门公布的该市平均房价还只是4000多元。

见过房价上涨的,但没有见过上涨如此之快的,两小时每平方米房价暴涨1200元,这种纪录真够神奇的。问题在于,住房并非价格低廉的普通商品,现在也不是什么非常时期,房价上涨如此之快恐怕要在很大程度上存在着人为操纵的因素。

常识告诉我们,只有当商品极短缺,严重供不应求的情况下,才会出现暴涨的情况。然而,住房并不是什么稀缺商品,在一些地方甚至存在着供不应求的状况,不妨列举两个具体例子:

其一,供大于求。上海社科院今年3月发布的报告指出,自本世纪初起,上海的商品住宅投资和新开工面积逐年大幅度增长,导致后供应量激增。2003年,上海商品住宅竣工面积超过2000万平方米,批准预售面积超过3000万平方米;2004年上海商品住宅竣工面积和批准预售面积都超过3000万平方米。远超过市场正常需求的能力,供远大于求的隐患逐渐增加。只是2003—2005年上半年市场投资(包括投机)需求的大量进入,才暂时掩盖了这一矛盾。但隐患始终存在,且不断加深。上海市的情况具有一定的代表性。

其二,空置率提高。今年4月20日,国家统计局公布的数据显示:截止到3月底,全国商品房空置面积为12617万平方米,同比增长2.7%。商品房空置率的高低是判断楼市“泡沫”的形成与否,判断供应与需求力量对比的重要依据。在空置面积居高不下的同时,房价却上涨,充分证